



2015年1月27日,美国总统特使缩短访问印度的行程,到访沙特吊唁去世的沙特新国王阿卜杜拉,并与新国王萨勒曼(右)会晤。(资料片)

美国《纽约时报》和美国有线电视新闻网16日分别援引各自消息源披露,沙特外交大臣朱拜尔不久前警告美国政府,如果美国国会通过一项法案为“9·11”恐怖袭击受害人及其亲属起诉沙特政府开绿灯,沙特将抛售所持有的7500亿美元的美国国债及其他美元资产。而本周中期,美国总统奥巴马就将访问沙特,目前还不清楚这一法案引发的外交龃龉是否会被列入与沙特国王萨勒曼的会谈议程。

## 这算是下马威

### 奥巴马到访前,沙特警告抛 7500 亿美元资产

#### 沙特若抛售美债 是伤敌一千自损八百

《纽约时报》和美国有线电视新闻网(CNN)当天分别援引各自消息源报道,沙特外交大臣阿德尔·朱拜尔上月访问美国时,向美国国会发出警告,一旦这一法案获得通过,沙特将“不得不出售”多至7500亿美元的美国国债及沙特持有的其他美元资产,以免它们遭美国法院冻结。报道说,美国国务院和国防部过去数周一直与国会方面“紧张讨论”沙特方面的警告,美国政府方面敦促国会不要通过这一法案。

美国有线电视新闻网援引多名美国政府官员的话报道,政府方面警告国会,一旦沙特采取这一措施,会危及美国经济。就如果国会通过这一法案,美国总统奥巴马是否打算行使否决权以阻止法案生效,一名美国政府高级官员没有正面回应,只是说国会必须“更加审慎地考虑”法案可能引发的后果。

美国国务卿克里2月说,美国政府可能因这一法案“面临遭起诉的风险和失去主权豁免权,从而创造一个可怕先例”。

沙特发出的警告凸显了两国紧张关系日益加剧。但一些经济分析师认为,抛售美国债券最终也会对沙特经济造成严重冲击。《华尔街日报》报道,美国总统奥巴马将在4月21日访问沙特。届时,他将与沙特国王萨勒曼及其他沙特官员会晤。目前还不清楚这项新法案引发的外交纠纷是否会被列入会谈议程。沙特驻美国大使馆的发言人也未对有关报道置评。

#### “9·11”调查报告 还有28页见不得人

沙特是美国在中东地区的主要和传统盟友。2001年9月11日美国遭受严重恐怖袭击后,受害人及其亲属认定,“基地”恐怖组织获得来自沙特的资助,沙特政府必须就袭击承担责任。

袭击事件的19名劫机者中,15人为沙特人。参与袭击被美方定罪的“第20名劫机者”扎卡里亚斯·穆萨维称,沙特王室中有人向“基地”组织提供支持。不过,沙特政府坚决否认曾支持过“基地”组织。

不过,“9·11”袭击幸存者和遇难者亲属已向美国法院起诉沙

特政府并索赔,美国法院则以沙特政府享有主权豁免权为理由驳回诉讼。

今年早些时候,美国国会参议院司法委员会通过由民主、共和两党议员共同提交的法案,拟允许在美国遭到恐怖袭击的案件中,剥夺涉案外国政府的主权豁免权。

针对沙特所发警告,曾主持国会调查“9·11”袭击的前参议员格雷厄姆16日接受美国有线电视新闻网记者采访时回应道,他对沙特的反应“十分愤怒,但不意外”。格雷厄姆说:“沙特人知道他们在‘9·11’事件里干了什么。他们也知道,我们知道他们干了什么,至少美国政府最高层知道(他们干了什么)。”

在美国已经公布的长达900页的“9·11”调查报告中,尚有28页未予示人。这一部分的重点是外国政府在这起袭击中扮演的角色。沙特政府2003年要求美方公布这28页的内容,以便沙特方面有机会对所受指控作出辩解、澄清。然而,这一要求遭到美国时任总统小布什政府的拒绝,理由是内容一旦曝光,有损美国的情报搜集行动,奥巴马政府也延续了这一立场。 据新华社、澎湃新闻

古巴共产党第七次全国代表大会16日在首都哈瓦那开幕。古共中央第一书记、古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗说,古巴不会搞快速私有化和“新自由主义”那一套,决不会采用“休克疗法”。他表示,古巴不会复辟资本主义,而是要“不急也不停”地推动改革。为实现古共干部队伍年轻化,他建议今后进入党领导层的年龄应限定不超过70岁。

## 5年内,新老交替

### 古共七大召开,劳尔·卡斯特罗推领导层年轻化

#### “缓慢但不停顿”改革 决不用“休克疗法”

古共七大为期4天,来自全国各地的约1000名代表与会。劳尔·卡斯特罗在开幕式上作了时长超2个半小时的报告,为大会“定调”。他表示,过去5年来,古巴“缓慢但不停顿”地推进改革,古巴将坚定不移地在社会主义旗帜下深化“经济模式更新”进程。

针对古巴国内近年来出现“怀旧情绪”,一些人怀念古巴得到苏联及东欧社会主义国家支持的年代,劳尔·卡斯特罗在报告中提出批评,称“过时的思维”是改革的障碍。劳尔·卡斯特罗承认,允许私有经济存在和发展,在党内引发一些“真诚的担忧”,“一些人担心这么做会成为在古巴复辟资本主义的第一步”。“我有义务告诉大家,这个目标决不会实现。”他说,“我们应正确地认识事物,而不是为了隐藏现实而用不合逻辑的委婉语称呼事物。”他说,私营企业将在明确的限制范围内发展,“成为国家经济结构的补充成分”。

同时,劳尔·卡斯特罗重申,古巴的改革“不会匆忙,也不会停顿”,古巴经济拒绝一些社会主义国家遭受过的“休克疗法”。劳尔·卡斯特罗说,古巴社会主义制度也“永远不会运用”推崇国有资产和教育、医疗、社会保障等领域快速私有化的新自由主义。

#### 担任党的领导人 不应超过70岁

劳尔·卡斯特罗建议,古共领导干部逐步实现年轻化,并在今后5年内实现领导层新老交替。现年84岁的劳尔·卡斯特罗建议,今后古共中央委员会新当选委员的年龄不应超过60岁,出任党的领导人岗位时不应超过70岁。

透过古巴电视台的直播,路透社报道,当劳尔·卡斯特罗提到领导人任职年龄限制时,会场一片沉默,这或许是因为一些党员干部对这一主意感到失望。“这么严肃!这个问题引发了如此的沉默!”劳尔·卡斯特罗说,“大家不要以为,仅仅因为不在国家领导岗位上,自己就做不了任何事。”他说,老一辈从领导岗位上退下来后,可以继续参加党的活动,也可以有更多时间享受天伦之乐。

本次大会定于19日闭幕。会议18日将选举古共新一届领导机构,包括政治局、中央委员会和书记处。路透社说,预计劳尔·卡斯特罗将连任古共中央第一书记,85岁的国务委员会副主席马查多将连任第二书记。他们两人由于已担任领导岗位,不受年龄限制。

本次古巴共产党全国代表大会预计是劳尔·卡斯特罗最后一次参加党代会。他在开幕式上重申,将在2018年2月国务委员会主席第二个任期届满前将权力移交给下一代。

#### 对西方开放 呈现“渐进式”

古共七大的主要议题是评估2011年古共六大审议通过的《经济社会政策方针草案》落实情况,为古巴今后5年至2030年的经济改革制定政策,构建古巴经济社会模式更新的理论基础。古共机关报《格拉玛报》在大会开幕前报道,过去5年来,《经济社会政策方针草案》所述政策已有21%落实到位,77%正在逐步落实,仅有5条因种种原因未能实施。

劳尔·卡斯特罗还谈道,有必要将古巴现行的双轨汇率制度改为单轨制,并为中小企业发展制定法律框架。美联社说,这两项改变对于吸引外国投资者而言十分紧迫。过去5年,古巴外交非常活跃,尤其是与美国恢复大使级外交关系,与欧盟展开双边关系正常化的对话。不过,对美古关系正常化,劳尔·卡斯特罗在报告中着墨不多,而是批评美国至今不愿取消对古巴的经济制裁和封锁。

相比古巴外交的昂首阔步,按法新社的说法,古巴对西方的开放呈现“渐进式”,这反映出劳尔·卡斯特罗在古共正在经历领导层新老交替时的审慎。哥伦比亚哈维尔里纳大学古巴经济专家德米兰达认为,古共需要通过这次大会,就国家发展战略,需要作出哪些必要的改革,以什么样的速度推进改革凝聚共识。 据新华社



16日,古共中央第一书记、古巴国务委员会主席兼部长会议主席劳尔·卡斯特罗在古共七大开幕式上讲话。

新华/路透